
y tollvonás 
kéztől, megfelelő helyen 

időben százak és ezrek éle- 

lenthet rosszra, de éppen ugy 

fordulást is. Nem olyan toll- 

gondolunk ezuttal, mint amilyennel 

uralkodása végén élete egész elhi- 

nüvét megsemmisitette, vagy ami- 
az államfők két évtized előtt lángba 

k az egész világot, hanem apró kis 

ó tollvonásokra, amilyenek a mi 

szabott életlehetőségeink kereteit 

k meg. Megirtuk, hogy a kormány 

a nemzetközi aeroszövetségnek ed- 

te adni szokott tizenkét millió leies 

ciót. Tizenkét millió lei olyan hatal- 
zeg, amellyel egész tartományok 

lehet megszüntetni. És csodálatos, 

előző kormányoknak nem jutott 

zt és az ehhez hasonló haszontalan 

vetési tételeket törölni, bár ugyan- 

énytelenek voltak állandó lefaragá- 

szközölni a költségvetésből. Napidi- 

bocsátottak el, régi tisztviselőket 

k rendelkezési állományba, adósok 

ak a csökkentett fizetésekkel és 

akkal, de olyan célra, amelynek az 

szempontjából semmi gyakorlati 

ége nem volt, milliókat dobtak ki 
kozás nélkül. Mai lapszámunkban ta- 

olvasó azt a hiradást, nogy a kor- 

munkanélküliek segélyezésére tiz 

ari centrumnak egy millió leit jutta- 

z az egy millió lei nem olyan összeg, 

fe prozódva, valóban komoly segit- 

jthatna egyrészt a munkanélküli- 

Hnének leküzdésére, másrészt az ellá- 

k segélyezésére.Különösen nem alkal- 

or, ha ez a segélynyujtás ötletsze- 

nem intézményesen történik. A 

özi repülőszövetség szubvencióján 

zonban még sok olyan milliós kiadási 

erepel a költségvetésben, amelynek 

Hirli ével bizonyára nemcsak nem veszi- 

nivati ország, hanem ellenkezőleg nyere- 
könyvelhetné el. A közvagyonból 

enőirizetést élvezők egyik járandóságá- 
gszüntetése, a sok szinekura eltör- 

onyos értelmetlen szubvenciók ki- 
ak megtagadása további százmilliók 

ritását jelenthetné. Szegények va- 

lerongyolt az egész világ, látjuk is 

b5on a rongyokat csüngeni, de szégyel- 

át szegénységünknek beismerését. A 

ység nem szégyen és be nem vallása 

emérem bántó érzéséből fakad. Vagy 

ill-e szegénységre, amikor iskolákat 

megszüntetni, mert nem jutott a 
fizetésére? Gazdagságra mutat ta- 

taz iskolák és egyházak nem kapják 

azt az állami támogatást, amelyre 

hk jogos igényük van, hanem ennek 

tása nélkül nem teljesithetik hivatá- 

Az anyagiakban való szegénység 
e zményeiben maga után vonja a lelki 

elységet. Avagy nem lelki szegény- 

ma. ha hivatalos megállapitás kénytelen 
ezni, hogy az analfabeták száma emel- 

n van és milliókra rug? Háromezer 

van állás és foglalkoztatás nélkül az 
ban és ha minden tanitóra csak ötven 

számitunk, ugy ezeknek alkalma- 
zázötvenezerrel csökkentené az anal- 

és 

tanulóifjusággal, vagy 

az hogy nemzetközi pilótabankette- 

FELELŐS szenkeszrő 
D. ucser EMDRE 

mánia képviselője tizenkét millió 

Benes csehszlovák külügyminiszter 

tegnap délután Párisba érkezett. 

Több francia ujságiró elébe utazott és 
Benes a vonaton kijelentette, hogy Fran- 

ciaország biztos lehet nemcsak Csehszlo- 

vákia, hanem az egész kisántánt barát- 

sága és őszinte ragaszkodása felől. 
A kisántánt egységes mind- 
azokban a kérdésekben, amelyek 

a három kisántánt-államot nem- 
zetközi szempontokból érdeklik. 

Méltatta a Titulescuval Kassán folyta- 

tott tárgyalásokat, mert ez a tanácsko- 
zás dokumentálása volt nemcsak annak, 

hogy a kisántánt-államok minden kér- 
désben azonosan járnak el, hanem szük- 

ség volt a kassai találkozóra azért is 

mert a kisántánt kifejezésre juttatja azt 

hogy bárhonnan jövő reviziós törekvések 

csak háborut hozhatnak. A kisántánt a 
békét akarja, irtózik a háborutól, de ép- 
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kisántánt a békét akarja 
a háborutól és ragaszkodik 
a békeszerződésekhez 

pen ezért ragaszkodik ahhoz, hogy a 
békeszerződések érintetlenek maradja- 

nak. 

Nyilatkozatának folytatásában hang- 
sulyozta Benes, Franciaországba első- 
sorban azért jött, hogy informálódjék, 

pontos tájékozást kiván szerezni az ösz- 

szes kérdésekben, amelyek ma a nemzet- 

közi politika előterében állanak. Termé- 

szetes, hogy az információ szerzésén ki- 

vül bizonyos tárgyalásokat is kiván foly- 
tatni. A kisántánt, mint érdekelt fél, 

szintén hozzá akar szólni ugy a leszere- 

lés kérdéséhez, mint pedig a Népszövet- 
ség reformjához. A leszerelés kérdésé- 
ben a kisántánt a francia álláspontot 

tette magáévá. 

Ami a Népszövetséget illeti, az a 
mai formájában tökéletes és 
véleménye szerint minden vál- 

toztatás csak kárára lenne. 

........... 

Benes külügyminiszter Paul Bon 

cour francia külügyminiszteren kivül 

tegnap este még több más francia poli- 

tikussal is tárgyalt. Ma fölkeresi Ch a u- 

temps miniszterelnököt és Herriotot. 

Az EchodeParis foglalkozik a 

csehszlovák külügyminiszter párisi láto- 

gatásával és megállapitja, hogy Benes, 

mint a kisántánt szócsöve érkezett Pá- 

risba. Benes azt az elvet vallja, hogy a 

kisántánt nem engedi magát megkáro- 

sitani. 

Felfogása az, ha a fennálló nem- 

zetközi szerződéseken változtat- 
nak, ez egyenlő a kisántánt 

megkárositásával. 
Hir szerint a kisántánt Benes által Pá- 
risban azt is le akarja szegezni, hogy ki- 

lép a Népszövetségből, ha olyan határo- 
zatokat akarnak hozni, amelyek a kis- 

ántánt érdekeivel ellentétesek. 

.... .......... 

A német-francia tárgyalások, vala- 
mint a leszerelési konferencia folytatá- 

sának kérdése állandóan foglalkoztatják 
az angol sajtót. A Daily Telegraph azt 
irja, hogy az angol kormány legutóbbi 
minisztertanácsán kivánatosnak mon- 

dotta, hogy a nagyhatalmak képviselői 
megbeszélésre üljenek össze. Tyrell 
párisi angol nagykövet azt az utasitást 

kapta, közölje a francia politikai veze- 

tőkkel, hogy az angol kormány ugyan 
tekintettel van a Chautemps-kormány 

nehézségeire, azonban 

nem tehet igéretet arra nézve, 

hogy további francia biztonsági 
követeléseket teljesitsen. 

Anglia nincsen abban a helyzetben, hogy 

Európával szemben további kötelezett- 

ségeket vállaljon és nem járulhat hozzá 
ujabb szankeiók rendszeréhez. Az angol 

a világ a leszerelési egyezmény megsér- 

Anglia feltétlenül kivánja, hogy Páris- 
ban dönsenek ezen két kérdésre vonát- 

kozólas 

meg száz országos feladat van 

lyekre csak azért nem kerülhet a 

sulás sora, mert nincs reá pénz. 

kocintsa össze poharát? És száz 

kormány azon a véleményen van, hogy 

tésével szemben eléggé meg van védve. 

örömmel fogadjuk a kormánynak ezt a 

Idegesek a iranciák 
mert az angolok igazat 
adnak a németeknek 

1. Folytatja-e Franciaország 
a Németországgal való tárgya- 

lásokat? 
2. Milyen engedményeket haj- 

landó Franciaország tenni, hogy 
a németeknek az egyenjoguság- 
ra vonatkozó kérelmei teljesit- 
hetők legyenek? 

A francia minisztertanács ujból fog- 
lalkozott Hitler kancellár és Francois 
de Poncet berlini francia nagykövet 
második tárgyalásával. Hir szerint a mi- 
nisztertanács megbizta Paul Boncourt, 

Sarraut és Piere Cot minisztereket, 
hogy tanulmányozzák Németországnak 

seit. A francia kormány tapogatózik 
Londonban, vajjon nem volna-e lehetsé- 
ges, hogy ebben az ügyben Chautemps, 
Paul Boncour, továbbá Macdonald 
és Simon között tanácskozás jöjjön 
létre. 

párisban igen idegesek és az a 
vélemény alakult ki, hogy An- 

glia tulságosan engedékeny a 
német követelésekkel szemben. 

vetség tizenkét millió leles szubvencióját 

eltörölte. örömünk azonban csak akkor lesz 

teljes, ha nem marad meg ennél az egy 

intézkedésnél, hanem a kiadások összes 

tollvonását, mellyel a nemzetközi aeroszó- I tételeit a legnagyobb figyelemmel böngészi 

az egyenjoguságra vonatkozó követelé- 

Londonban hajlandók Németország ka- 
tonai követeléseit teljesiteni, csak éppen 
azt kifogásolják, hogy Németország már 
most emelje fel hadi erejét háromszáz- 
ezer emberre. 
Simon angol külügyminiszternek az 

az elhatározása, hogy a karácsonyi ün- 
nepek alatt ellátogat Párisba, Rómába és 
Berlinbe, francia politikai körökben nagy 
meglepetést keltett. Különösen az nem 
tetszik, hogy Simon utazása megelőzi 
Paul Boncour prágai és varsói látogatá- 
sait. Simon ezzel az utazásával és uta- 
zása során folytatandó tárgyalásaival 
dokumentálni akarja azt az angol elvet 

hogy 
nagyobb nemzetközi kérdések- 
ben előbb tanácskozzanak a 
nagyhatalmak és csak azután 
szóljanak hozzá azokhoz az 
ügyekhez a kisállamok is. 

Simon december 21-én indul Párisba 
ahol találkozik a francia miniszterelnök- 
kel és külügyminiszterrel, onnan Capri- 
ba, majd Rómába utazik és Mussolinivel 
fog tanácskozni 

végiz és minden olyan összeget 

lehet a gazdagok luxusa, de nem a szegén 

ség leplezésére szolgáló hazugságtakar 

Várjuk a további takarékossági tollvon 
kat. Megfelelő helyen 



adja 
Temestorontálmegyében egyes köz- 

ségekben a csendőrök különféle kifogá- 
sokkal nem engedték meg a Magyar 

Párt választási népgyüléseinek megtar- 
tását. Ezenkivül előfordultak a magyar 

szavazók zaklatásai Szabadfalun és Gi- 

rodán is. A cél Oszkár dr. vármegyei 

magyar tanácstag és a Magyar Párt 
bánsági tagozata elnöki tanácsának tag- 

ja tegnap felkereste Bunghetianu 
István kerületi vezérfelügyelőt és elpa- 
naszolta ezeket a sérelmeket. Bunghe- 

tianu vezérfelügyelő annak a meggyő- 

ződésének adott kifejezést, hogy ezek 
a zaklatások csak helyi jelle- 

sgüek és egyes helyi szervek 

önkényes tulkapásai. 

Mindenesetfe megigérte, hogy szigoru 

intézkedéseket tesz a választási rend 

fentartására és a sérelmek orvoslására. 
A Magyar Párt vasárnapra több vá- 

lasztási népgyülést tervez. Eddig azon- 

ban a vidéki népgyülésekre az engedé. 

lyek nincsenek meg, mivel még nem bi 

ronyos, hogy a központi választási bi- 

zottság az ország bármely részén enge- 

délyez-e valamely pártnak választási 
gyülést. 

A Magyar FPárt bánsági tagoza- 

tának a Magyar Házba vasár- 

nap délelőtt kilenc órára egybe- 

hivott intézőbizottsági gyülését 

azonban megtartják, mivel az 

nem népgyülés. 

mzen résztvesz a szombat délután öt 
jórakor Temesvárra érkező Sándor 
József volt szenátor, a magyarság te- 
mestorontáli listavezetője is. 

A Magyar Párt - mint ismeretes 
a négy székely megye kivételével a de- 
cember 22-én tartandó szenátorválasz- 
tásra nem állitott jelölteket és igy a 
magyarságnak Temestorontálmegyében 
sincsen szenátorjelöltje. Tekintettel ar- 
ra, hogy a magyarság eddig legkeserve- 
sebben a nemzeti parasztpártban csalat- 
kozott, ennek a pártnak a jelöltjeit sem- 

mi körülmények között nem támogatja. 

A párt azért ugy döntött, hogy 

amennyiben a december 20-án 
lefolyó kamarai választásokon 

a magyar szavazók szabadon és 
akadálytalanul gyakorolhatják 
szavazati jogukat, akkor a ma- 

gyar választók a liberális sze- 
nátorlistára adják le szavaza- 

taikat. 
A Magyar Párt tegnap benyujtotta a 

temestorontáli központi választási iro- 
dának a temesvári és temestorontál- 
megyei bizalmi férfiainak (delegátusok- 
nak és aszisztenseknek) jegyzékét, kik a 
következők: 

Temesvárott: 
1. körzet. (Banatia) Acél Oszkár 

dr, Bogma Miklós, ifj. Baja András, 
Bánfalvy Zsigmond dr. 2. körzet. (Di a- 
eonovici Loga liceum) Dóczy 
Arpád, Décsi Lajos, Cziffra Péter, Far- 
kas János. 3. körzet. (Felső keres- 
kedelmi iskola) Holló Gyula, Hol- 
lnger József, Gulyás Pál, Gera Mátyás. 
4. körzet. (Piarista liceum) Ko- 

agyas választási tizatmi fécfiak 

Ma a magyarságot nem akadályozzák 
a képviselőválasztásban, abban az esetben 

a szenátorválasztáson a kormányra 
le szavazatát 

mári Sándor, Litsek Akos dr. 5. körzet. 

Mesterházi Nagy 
Nelovankovits 

Miklós, Oppert Géza. 6. körzet (Car- 
men Syliva leányliceum) Risz- 

Ritter Károly, Rei- 
chardt Alajos, Pollák Frigyes. 7. körzet. 

(Zsidó liceum) 

Gyula, Ozorai Lajos dr., 

tics György dr., 

A vidéken: 

Borsos Szabó László, 

Marossy Antal. 11. körzet. 

szentmihály) 

Reier János. 12. körzet. 

(ökisoda) 

László. 
Csipay István, 

14. körzet. 

Molnár Sándor. 15. körzet. 

vész) Bóka Szabó István, 

Gerbrich József, 

körzet. 

csó Pál, 

Konyhai János. 

Diosi Albert. 19. 

csányi János, Vancsik János, 

András. 23, körzet. 

Flórián János, 

Péter ár., 

zet. (Öbéba) 

József, 
Csiky Mihály, 

Laczkó János, Kátai 

Dezső, Galgóczy Arpád, Bődő 

Mortensohn József. 26. körzet. (Nag 

Az uj francia kormány helyzete meg- 

nehezedett. A kamara megszavazta 

ugyan a pénzügyi javaslatokat, ezek 

és kérdés, hogy mi lesz a sorsuk, vala- 
mint a javaslatokkal együtt a kormány 
sorsa. A szenátus pénzügyi bizottsága 

ugyanis sulyos módositásokat eszközölt 

a javaslatokon. Így többek között nem- 

csak hogy hozzájárult a fizetések csök- 

kentéséhez, hanem azokat még meg is 
szigoritotta. A kamarában a javaslatot 
ugy fogadták el, hogy csak a tizenkét- 

ezer frankon felüli fizetéseket szelitje 

Röviden megemlékeztünk már arról, 

hogy a szovjetkormány hirdetményt tett 
közzé, amely szerint mindazok az orosz 

ország távol keleti tartományaiban lete- 
lepedni, bizonyos kedvezményeket kap- 
nak. Ezzel a telepitéssel a szovjetkor- 

vács Béla dr., Lőrincz István, Krecs- Meg akarják erősiteni a szovjet uralmát 

Muszonöt vidéki körzet bizalmi férfiai 

9. körzet. (Giroda) Becsky István, 
Deutsch Lipót, 

(Román- 
Jeszenszky Béla, 

(Medves) 
Kiss István, Szijjártó Mátó. 13. körzet. 

Tivadar 

(Ujpécs) Bara- 
nyi Lajos, Horváth János, Héczei József, 

(Gyül- 
Talpai Já- 

nos, Nagy Gergely. 16. körzet. (Rud- 
na) Horváth András, Dolhai János, ifj. 

17. 
(Bobda) Scharff Jenő, Kup- 

körzet. 
(Zsombolya) Bizek Dezső dr., La- 

Vastag 

(öbessenyő) 
Kriska István, Telbisz 

Nagy György István. Z4. kör- 
BPacsa 

Ferenc. 
25. körzet. (Nagycsanád) Putnoky 

(Magyar-utcai állami elemi 
iskola) Szappanos Gyula, Sebestyén 
Béla, Schifter Boldizsár, Marosi Péter. 

8. körzet. (Dózsa-utcai siket- 

néma intézet) Takács Kálmán, 

Tóth Benjamin, Tóth Imre, Tényi Vil- 
mos. 

szentmiklós) Kádár István ár., 
Mikes Mihály, Dobosi Gyula. 27. körzet. 

(Nyerő) Bakai János, Sulyok János, 

Pandek Péter. 29. körzet. (Perjá- 
mos) Hartner László dr., Nagy János, 
Farkas Géza, ifj. Neiszer József. 30. 
körzet. (Székesut) Szakács János, 
Szomoru Pál. 31. körzet. (Kétfél) 
Herczeg Lajos, Totok János, Jankó Ist- 
ván, Mester Ferenc. 32. körzet. (Vin- 

ga) Szécsi Károly, Ordodi Péter, Len- 
gyel András. 34. körzet. (Fibis) Szö- 
rény Ferenc, Susán Imre, Kiss János, 

Póczik Pál. 35. körzet. (Lippa) Acs 
Albert, Holczer János, Judik Imre, La- 
dányi Károly. 38. körzet. (Gizella- 
falva) Kerekes András, ifj. Engler 

Péter, Pókai Gábor, Pásztor Lajos. 40. 
körzet. (Rék á s) Hajnal Sándor, Deák 
András, Karácsonyi József, Baba Fe- 
renc. 41. körzet. (Temesremete) 
Rózsás István, Kovácsik György, Szab- 
lyár Mátyás, Rudas Lipót. 42. körzet. 
(Nagyköveres) Bodó Imre, Lobo- 
dits Antal, Kun Szabó János, Lakatos 
András. 48. körzet. (Nickifalva) 

....... 

Vihavielhók gyűlnek isméi 
a irancia hovrmány ieje fölé 
a pénzügyi javaslat miatt 

azonban most a szenátus előtt fekszenek 

A szovjei nolgári alápol 
telenitésekkel akarja hatalmát megerőstteni az orosz 
birodalom keleti tartományaiban 

parasztok, akik hajlandók Szovjetorosz- be. Elsősorban azt akarják, hogy a keleti 

lakosságot az összes terhek alól, 
mánynak messzemenő céljai vannak lyek a gazdasági és kulturális fejlődést 

Tuba Mihály, Szilágyi Sándor. 

le. A szenátus pénzügyi bizottsága ez- 
zel szemben kimondotta, hogy nemcsak 

a tizenkétezer frankon felüli részt, ha- 
nem az államtól élvezett összes fizetése- 

ket és nyugdijakat is csökkenteni kell. 
A módositott javaslatok ellen a köz- 
tisztviselői szervezetek már is nagy 
agitációt inditottak. Bizonyos az is, 
hogy a szenátorok közül is sokan tá- 
madni fogják a tervezetet. A Chau- 
temps-kormánynak izgalmas órái lesz- 
nek a szenátusban és örvendhet, ha 
nem szavazzák le. 

a távol Keleten és pedig nemcsak gazda- 
sági, hanem hadászati szempontokból is. 
Ez a rendelkezés január elsején lép élet- 

tartományok népessége sürübb legyen 
és éppen ezért tiz esztendőre felmentik a 

ame- zomrorrzs 

naoy karácsonyit 
megkezdődött mé 
leszálíitott áral 
Áraink és választél 
utolérhetetlenek. 

jak szoktatni arra, hogy a birod 
vol keleti és nyugati részei ki 
együttmüködést fenntartsák 
sabbá tegyék. A szovjetkormá 
adja a távolkeleti telepeseknek ; 
séget arra, hogy magántulajdon 
hessenek. Az ott alkalmazásb 
tisztviselők és munkások fize 
gyobb lesz, mint az orosz birodi 
rópai részében. A szovjetkorn 
méli, hogy ezek a kedvezményel 
lyekhez az is járul, hogy a tá 
telepesektől a gabonát nem fog 
rekvirálni, sok ezer orosz pa1 
kedvet adnak majd a Keletázsi: 
kivándorlásra. 
..... 

Karácsonyi képkiál 
nyilil meg Hocváth 

jéázsegvázosi képkeretüű 
Horváth Lajos szobrászmüv 

zsefvárosi képkeretüzletében a kö. 
rácsonyi ünnepekre való tekintette 
képkiállitást rendez kiváló külföldi 
földi festőmüvészek müvelből. A 
festők szine-java alkotásai látható 
laton, ami nem is csoda, mert h 
váth Lajos szobrászműüvész maga 
fel azokat mütermükben és ő maga 
a válogatás munkáját. A kiállitás 
nak szakszerüsége és magas kvalitá 
módon már előre is biztositva van, 
a közönségnek attól tartania, hogy 
értéktelen vagy hamisitott képe 
Meg lehet azonban a közönségnek 
irányban is előre a megnyugvása 
ezen a kiállitáson még előnyösen 
sárolni, mert Horváth Lajos mi 
köttetéseinél fogva eleve gondo 
hogy a kiállitott festők müvei olcsó 
Hd áron találhassák meg az utat 
nyebb anyagi helyzetü müvásárlókh 
kiállitás számos anyagából főleg a 
kező müveket emeljük ki. Belányi k 
termüve látható: egy klasszikus i imp 
nistákra emlékeztető kékruhás nő: 
egy gyermeket szoptató nő az el 
festőmüvészet nagyvonalu rag. 
Gaal Ferenc számos müve teljes p 
adja ennek az istenáldotta müvészn 
verőfényes parkjelenete és városrész 
uj festőmüvészet remekei közé 
Udvardy Pál a meleg puha s 
tere. Akt-képe és a többi három női 
a dekorativ festészet legszebb 
reprezentálja. MarótiMajor, 
tájképfestő, a vizek és főleg a Balat 0 u 
nek rajongója. A viz finom játékát,: 
lan tükröződéseit senki sem festi m 
átszellemültebb ecsettel. Juszk i. 
enteriőrjei bármilyen palotának di 

válhatnának. Szinben és mozgásba e 
dó Csapó téli ski-jelenete. Legj 
veikkel jelentkeznek Farka s 

szek egész sora. Horváth Lajos 

rüen megrendezett karácsonyi árl 

sorsolni. 

akadályozták. Az uj telepeseket rá akar- 
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bségi politika kombattáns ele- 
bbségi ujságirók, akik szüne- 

ül állanak a vártán és mint őrt- 
bnáknak szemüket misem kerüli 

a kisebbségi nemzetek életében 
Feljegyeznek és kommentárral 

mindent, ami a kisebbségi éle- 

yásolhatja és igy történetirói a 
hényeinek a későbbi nemzedékek 
okulásul és talán buzditásul 

a körülmények késztettek arra, 
hacsak vázlatosan is - közöl- 
a beszélgetést, melyet Berco- 

zra dr.-al folytattunk, aki régi 
iberális pártnak, a parlament- 

aszmos cikluson keresztül tagja és 

sztője a kormány francianyelvü 
s lapjának, a LIndependence 

M nnek. A közgazdasági életnek 
é mk ezéralakja, miniszterek benső ba- 

nunácsadója és a kormánypárt te- 
áján ujra jelölt. 

zu volt az ut, melyet a liberális 
kisebbségi politikában a párisi 
ény megtagadásától a mai napig 
amikor ugyanezekkel a kisebb- 

1 az együttmüködés szükségessé- 

goztatja. Miben rejlik ezen irány- 
5 oka? - kérdeztük. 
vedés, hogy a liberális párt állás- 
a kisebbségi kérdésben megválto- 

- felelte habozás nélkül Ber- 

atianu Jonel a párisi egyez- 

ny aláirását nem azért ta- 

dta meg, mert nem akarta 

ssmerni a kisebbségi jogvédel- 

, hanem mert azt követelte, 

gy ezt valamennyi államra 

étel nélkül tegyék kötelezővé. 

z az elv nem diadalmaskodott, ez- 
irta alá az egyezményt. Ez a 

ratianu zseniális politikai koncep- 
gazolja és előrelátását is, amit 

a legutóbbi genfi események iga- 
A Népszövetség előtt ugyanis a 
rszági eseményekkel kapcsolat- 
kisebbségi jogvédelem kiterjeszté- 

német birodalomra is követelték. 
tianu felfogása 1919-ben győzött 
gy ez most nem képezhetett vol- 

Akkoriban azonban ennek az 
hénynek az érvényét csak a kis ál- 

a terjesztették ki, amit Bratianu 
Im presztizsének és szuverenitásá- 
1 relme nélkül nem fogadhatott el. 
nieseményei az ő álláspontjának he- 

ét igazolták. 

Hberális párt soha nem volt 

; ma sem ellensége a kisebb- 

ségeknek. 
1 még egy előnye a volt kormány- 

szemben. A liberális párt régi, 
lókkal rendelkező párt, melynek 
más mentalitás tölti el, mint az 

vezett erdélyi románokat. Mi nem 

idegen uralom alatt és igy annak 
wésnek a lehetősége sincs meg ná- 

te gaztalanságokért a felelősséget a 
Bi1 uralom alá került magyarokkai 

ogy az annak idején esetleg elkö- 

Mincs hennünk gyűtlet a magyarok irini 
okfalanul nem okoljuk őket olyan dolgokért 

amelyekben nem ők hibásak 
Nem haragszunk reájuk, nem 

gyülöljük őket és oktalanul nem 

okoljuk őket olyan dolgokért, 

amelyekben nem ők hibásak. 

Harmoniában akarunk élni a magyarok- 

kal is és képességeiket bele akarjuk kap- 
csolni az épitő munkába. És reméljük, 

hogy ez nekünk sikerülni is fog. 

Vannak dolgok, - vetettük közbe - 

amelyek az ellenkezőnek a látszatát kel- 
tik. Igy az általunk sokat támadott An- 
ghelescu-féle iskolatörvényben biztosi- 

tott minimális jogainkat sem ismerik el 
sok helyen. Vannak a Bánságban köz- 
ségek, ahol hatvan-nyolcvan iskolaköte- 

les magyar gyermek van - hogy példát 
emlitsünk - és állandó kérvényezés elle- 

nére sem hajlandók állami iskola ma- 
gyar tagozatát létesiteni... 

- Ez bizonyára nem általános baj, - 

válaszolta Bercovici - hanem szórvá- 
nyos panasz. Higyje el, hogy 

eeeeee 

A temesvári pékek ipartársulata teg- 

nap délután öt órakor Hollinger 
Miklós elnöklete alatt ülést tartott, ame- 

lyen igen elkeseredett hangon tárgyal- 

tak a kenyérárakról. Hollinger ismer- 

tette Coman Agoston főpolgármester 

felszólitását a kenyár árának leszállita- 
sara vonatkozólag és rámutatott arra, 
hogy téves dolog szembeállitani a buka- 

resti és temesvári kenyérárakat. Buka- 

restben nem kilóra, hanem darabszámra 

adják a kenyeret és egy darab nem ne- 
hezebb hetven dekánál. 

Sechei Sándor szerint a kenyér az, 

amelyet a legtöbb közteher nyom. Még 

forgalmi adót is kivetnek a kenyérre, 
mint a fényüzési tárgyakra. Maholnap 

valóban fényüzés lesz kenyeret enni. 

Szerencsétlen politika, amelynek célja 

a gabona árát mesterségesen emelni és 

.... 

Windischgraetz Ottó herceg, 
Ferenc József unokájának, Erzsébet 

főhercegnőnek elvált férje, aki már el- 
mult 60 éves, nősül. Elveszi a szépségé- 
ről hires volt manneguint, Bob Ma uth- 
nert, akinek első házassága annakide- 
jén olyan nagy port vert fel. A dusgaz- 

dag Mauthner-család férfiörököse bele- 
szeretett a próbakisasszonyba, nőül 

akarta venni, de anyja a dusgazdag 
Brodszky cukorgyáros leánya, hal- 
lani sem akart a házasságról. Akkor a 

á ák éreztetni. 

. 
1 

............ 

Fényűzés lesz ma-holnap a kenyér, 
annyi mindenféle adó, illeték és 

közteher hárul reá 

DBecceviei Azta de.: 

ez nemi felel meg a miniszter 

intencióinak. Osak az alsófoku 

tanügyi hatóságok mulasztásá- 

ról lehet szó. 
A választások után bátorkodunk majd 

egy ilyen kimutatást átadni és nagyon 

hálásak leszünk, ha mint bánsági képvi- 
selő elintézi ezen panaszainkat, - fog- 

tuk szaván. 

Rendkivül érdekes volt, amit a liberá- 

Es párt gazdasági terveiről, a pénzügy- 
miniszter külföldi tárgyalásairól, a jövő 
kilátásairól mondott. Egy-egy kérdésre 
adott válasza valóságos tanulmány. 
Rendkivül éles elme, gondolkozó fő és 
egy rövid beszélgetés is meggyőz arról, 
hogy nem hiába játsza azt a kivételes 
szerepet a kormánypártban, amely neki 

jutott. 

Nem felejtjük értékes igéretét, amit 

iskolai panaszaink ügyében tett és a vá- 
lasztások után ujra jelentkezünk nála. 

Hartc a kenyéc ácáért 

ezzel szemben a kenyér árát erőszakkal 

lenyomni. 

österreicher Ignác szerint ren- 

dezzenek hatósági próbasütést és azon 
legyen jelen a főpolgármester, de hiv- 
ják meg oda az uzsorabiróság képviselő- 

jét is. 
Greisinger és Madl pékmeste- 

rek elkeseredett felszólalásai után 
Gazda József titkár ismertette a fő- 

polgármesterrel való tárgyalást. Utána 
elhatározták, hogy hajlandók a fekete 

kenyér árát leszállitani 5 lei 50 banira, 

de ragaszkodnak a félbarna kenyérnél 
a 8 és a fehér kenyérnél a 9 leies ár- 
hoz. Amennyiben a főpolgármester ezt a 
kivánságukat nem fogadja el, ugy ható- 
sági próbasütést kérnek. Kivánságaikat 
irásba foglalják és a memorandumot ma 
délelőtt kilenc órakor küldöttségileg 

l fiatal Mauthner rávett egy elszegénye- 

nyujtják át a főpolgármesternek. 

eee-«ee 

ferenc József unokájának férje 
bizonyíitia, hogy özeg embec nem vén embec és 

egy neóbakisasszanyt vesz feteségütl 
dett osztrák arisztokratát, hogy jó pénz- 

ért kössön látszatházasságot a próba- 
kisasszonnyal, aki igy grófné leszs 

azután váljon el tőle. Igy is történt, de 

a szerelmes fiatalember anyja ezután 
is ellenezte a frigyet, s igy Mauthner 
csak anyja halála után vette el a szép 
próbakisasszonyt. Néhány évi boldog 
házasság után összekülönböztek, törvé- 

nyesen elváltak és most Bob Mauthner 

hercegné lesz. Windischgraetz herceg 

állandóan Bécsben él. 

Az operáció elkerülhetetlen, a be- 

legség tulságosan előrehaladott stá- 

diumban van"... 
...jelenti ki az orvor 

É. az aranyér-operációt 

könnyen el lehet kerülni, ha 

a székrekedést az első je- 

lenségnél megszüntik. Ne 

házából egy 

üvegcse Artin pilula. Ha ész- 

hiányozzon 

reveszi, hogy belei nem müködnek ren- 

desen, szedjen Artint, a hashajtót, amely 

munkáját észrevétlenül, görcsök és hány- 

inger nélkül végzi. 

meggyorsítja a 
belek kiörü ését, 

anékül hogy izgatná 
a nyákhártyákat / 

egesesEse-............ 

Székelyek Temesvárott 
is ápolják az összetartozandóság 

érzését 
Temesvárott körülbelül háromszáz szé- 

kely fiatalember és leány él, akik Erdély va- 

lamennyi megyéjéből verődtek össze. Te- 

mesvárott tartják a székely testvériséget és 

igyekeznek szabadidejükben minél többet 

együttlenni. Veres Ferenc érdeme, hogy 

Temesvárott megalakult a székely ifjuság 

mükedvelő köre, amely elhatározta, hogy 

december 25-én, karácsony elsőnapján, az 

erzsébetvárosi Novotny-féle vendéglőben 

bállal egybekötött mükedvelői előadást ren- 

dez. Szinre kerül Csepreghi Ferenc Sárga 

csikó cimű háromfelvonásos népszinmüve. 

Az előadás este kilenc órakor kezdődik, utá- 

na pedig reggeligtartó tánc következik, 

amelyhez a zenét Szovátai Muszkó Albert és 

zenekara szolgáltatja. A darabban az egyes 

szerepeket Kelemen Dénes, Szász Mariska, 

Józsa Elek, Dózsa Zsuzsika, Veres Ferenc, 

Kuron Lajos, Nagy Károly, Simon Mihály, 

Szylveszter György, Szabó József, Szilágyi 

Mihály, Kelemen György, Sükösdi Géza, Do- 

mokos Annus, Szabó Márta, Palkó Annus, 

Dózsa Károly, Kelemen János, Réthi Albert, 

Albert Károly, Szabó József, Kelemen Dé- 

nesné, Bege János és Sükösd Samu játszák. 
egecesesese 

írverési tirdetmény! 
Alulirott Dr. Simon Virgil temesvári 

ügyvéd ezennel közhirré teszem, hogy 
késedelmes vevő terhére kir. közjegyző 
közbenjöttével f. hó 15-én, pénteken és 
16-án, szombaton délután 5 órai kezdet- 
tel a Belvárosban, Szentgyörgy-tér 
szám (a Temesvarer Zeitung mellett 

150 darab elsőrendü mivészi fertmén 
lesz elárverezve. 
A képek bukaresti-budapesti-bécsi 

és temesvári festők müvei. 
A képek darabonként a kikiáltá 

alul is a ketütbe igérőnek lesz 

terheli. 



vádlottja Róbert Hi echens, a Titanic 

tárgyaláson ötévi börtönre itélték. Hit- 
ehens az utóbbi időben az ivásban kere- 

pártfogásba vette a szerencsétlen em- 

esönt is szerzett barátjának és a hátra- 

4. OLDAL 

A lipcsei birodalmi főtörvényszék 
előtt tegnap fejezte be a birodalmi gyü- 
tés palotájának felgyujtási perében vád- 
veszédét Werner dr. birodalmi fő- 
igyész. A főügyész javasolta Dimit- 
roff, Popovés Danev bolgár vád- 
lottak felmentését, mivel ellenük nincsen 

elegendő bizonyiték arra, hogy a gyujto- 
gatásban résztvettek. Van der Lubbe 

Halált kért az ügyész 
a gyujtogatási per 2 vádlottjára 

és Torgler vádlottakat kéri hazaáru- 
lásban és gyujtogatásban bünösöknek 
kimondani és ezért halálbüntetést kiván 
rájuk. 
Azután Teichert dr. a három bol- 

Ma kerül a sor Van der Lubbe védőjé- 

nek beszédére. 

gár vádlott védője mondotta el beszédét. Gyárv 

a legolcsóébb 

Mmétetes há tócitja a határt az ot 
a falusi takosság egy cészét ki ketleti lakoltatni, az 
ocszágutakat nedig fackascsordák vették tictoekukba 
Románia minden részéből érkezett je- 

lentések szerint a hófuvás és az állan- 
dóan tartó hóviharok következtében a 
hideg mindenfelé igen nagy méreteket 
öltött. Bukarestben az állandóan tartó 
havazás és hófuvás következtében a fő- 
városnak alacsonyabban fekvő külvá- 
resai szinte megközelithetetlenek. 

Az ország egyes helyein a hó 
magassága eléri a másfél, sőt a 
két métert. Vannak falvak, 

amelyekben az alacsonyabb há- 
zakat a hó teljesen behoritotta 
és ezekből a hatóság a lakókat 

kilakoltatta. 
Besszarábiában borzalmas időjárás 

uralkodik. Balti megye és Balti városa 
teljesen el van zárva a külvilágtól. Az 
országutak a magas hó miatt járhatat- 
lanok és a vasuti közlekedés is szünetel. 

Bukovinában a havazás szüntelenül to- 
vább tart. Az országutakon farkascsor- 
dák garázdálkodnak és több helyen be- 
hatoltak a községekbe is. 

Bukovinában számos 
megfagyott. 

Temesvárott a tegnapelőtti óriási hó- 
fuvást tegnap több órán keresztül tartó 
csendes havazás követte. Az utcákon 
átlag harminc centiméter magas hó áll, 
amely azonban sok helyen a félmétert 
is felülmulja. 

A város egész területén tegnap 
a közlekedés különösen a reg- 
geli órákban akadályba ütkö- 

zött. 
A villamosok előtt reggel hóeke tiszti- 
totta meg a pályát, A városi fuvartelep 
több száz hókaparót állitott munkába, 

ember 

egaseoeeeseoeeen nsoe 

Az élet vihacva 
kovmányosát, 

A winchesteri biróság előtt feltünést 
keltő bünper nyert befejezést. A bünper 

hajó kormányostisztje volt, aki a kor- 
mánykeréknél teljesitett szolgálatot, 
mikor az óriáshajó a háboru előtti évek- 
ben első utja alkalmával jéghegynek fu- 
tott és elsülyedt. 
A kormányos megmenekült a katasz- 

trófából, de idegei nem heverték ki többé 
a szörnyü élményt. A tenger viharából 
megmenekült ember az élet viharában 

egyre mélyebben sülyedt meg- 
rongált idegeivel és összetüzés 
közben gyilkos merényletet kö- 

vetett el egyik jóbarátja ellen. 

Hitchenst, aki november 12-én követte 
el a büncselekményt, a tegnapi birósági 

sett menedéket. Többizben megkisérelte, 
hogy folytassa hivatását, különböző ha- 
jókra szerződött, de a legénységnek nem 
volt bizalma hozzá, Végül is nem kapott 
többé állást, mert egy hajó sem alkalma- 
zott olyan tisztet, aki állandóan részeg. 

Hitchens a legnagyobb nyomor- 
ba került, nem volt lakása sem, 
egyik matrózkorcsmából a má- 

sikba vetődött. 
Az egyik korcsmában véletlenül össze- 

szólalkozott egy régi barátjával, aki 

/ 

bert. A barát szintén tengerésztiszt volt 
valamikor és rábeszélte Hitchenst, hogy 
ásároljon egy motorcsónakot és part- 

melletti szállitással keresse meg kenye- 
rét. Ő maga közvetitette a vásárt, köl- 

Európa minden részéből a havazás 
folytatásáról érkeznek hirek. Erdekes, 
hogy 

a Bácska felső részén, ahol a 
hideghullám hirtelen szembe 
találta magát délről jövő me- 
leg légáramlattal, eső esett. 

Erre különben más vidékeknek is kilá- 
tása van, mert a meteorológiai intézet 
jelentése szerint a havazás folytatása, 
egyes helyeken havas eső várható. 
Amerikában is dühöng a tél. San- 

Franciskóban a hatalmas vihar 
ledöntött egy épülőfélben levő hidat, 
amely teljesen tönkrement. A hidat 
450 méter hosszuságra tervezték és 
abból 300 méter már elkészült, amikor 
most a vihar az egész épitkezést tönkre 
tette, A lezuhant hid ujraépitése két évi 

akit egész napon keresztül dolgoztak. 
seseseegeesseseee .
 

elsodovta a Gitanic megmenekült 
akit gyilkosság 
böctönce ítéltek 
levő vételárért vállalta a garanciát. Már 
ugy látszott, hogy minden jó kerékvá- 
gásba kerül ismét, Hitchens azonban 
nem értett az üzlethez. Tovább folytatta 
az ivást és az üzlet tönkrement. 
A már nem egészen beszámitható em- 

ber barátját okolta a kellemetlenségek- 
ért. Bosszut esküdött és egy éven ke- 
resztül mindenütt kereste barátját. Vé. 
gül Londonban ráakadt, Kihivó modor- 
ban támadt rá, nagyobb összeget köve- 
telt tőle az állitólagos kár megtéritéséül. 
A kért összeget nem kapta meg, 

erre előrántotta zsebéből revol- 

Vasárnap délután 3 órakor 
Vasárnap délután 6 órakor 
Vasárnap este 9 órakor 
Hétiőn este félkilenc órakor 

Kedden este félkilenc órakor 

Temesvári magyar szinház 

Ihász-Fekete 
Pénteken este félkilenc órakor 

szenzációs operettje 
Helyárak az összes előadásokon minden illetékkel együtt 

10-, 15-, 20-, 30-, 40- és 50 -101 ; 

munkát vesz igénybe. 

miatt öt évi 

verét és több lövést adott le 
barátjára. Azután maga ellen 
forditotta a fegyvert és elsü- 

Mindkettőt sulyosan sebesülten szálli- 
tották a kórházba, ahol mindkettőjüket 
sikerült megmenteni az életnek. 
Az elmeszakértők beszámithatónak 

nyilvánitották Hitchenst és a biróság 
kénytelen volt kimondani az itéletet, 
amely öt évi börtönbüntetésre szól. A 
börtön ajtaja tehát bezáródik a Titanic 
katasztrófájának utolsó áldozata mö- 
gött. 

tartós és öszinte örömel szere 
Ezért mielőtt bevásárlásokat eszközölne, látogossa m 

ZSA divatáruha 
mert itt kapja a legjobb minőséget, dús választéki 

árak mellett. 

áros, Andrássy-ut, 

Margan Traj 
az uj temesvári p 

igazgató elfoglalta hi 

Temesvár Margan Traján dr. 

lyében uj pénzügyigazgatót kapott. 
Traján dr. a Versec melletti Tem 
községben született és a kelczsvá 
delmi akadémia elvégzése után 
ment, ahol megszerezte a közig ga 
torátust. zután hazatért Romániál 
lami szolgálatba lépett. Előbb a ki 
nisztériumi sajtóosztályban, majd al 
ségi államtitkarságban volt jelentő 

tása. Ez év tavaszán a Madgearu 

vény alapján letette a pénzügyi adm 

tori vizsgát és akkor Lugosra nev 

pénzügyigazgatónak. Hét hónapi lu 

ködés után most Temesvárra helyez 
teala János pénzügyigazgató hel 
viszont Lugosra került. Margan 

tegnap délután már átvette uj hiva 

Lugosra utazik Bateala János kis 
hogy utódjának átadja a lugosi p 
igazgatóságot. Margan dr. pénzüg i 

beszéli az összes kisebbségi nyelveket, 
les ambicióval végzi fontos feladatá 
jának tekinti azt, hogy az állam 
mindenkor összhangba hozza az ad 
gárság érdekelvel, 

Uj könyvek 
a KULTURA kölcsönköl 

tárban 
Bibo: Anyám 
Fallada: Mi lesz veled emberke 
Fink: Ehes vagyok 

Sinclaip Lewis: Szegény leányi 
keres. 

Sinclair Upton: Hajsza a pénz u 
Baum Vicki: Tisztitótüz 

Vadnay: Hacsek és Sajó 
Baradlay: Változott viszonyol 
Pitigrillis Kokain 
A DELI HIRLAP előfizetőin 

havonta. Minden ujdonság m 

napján olvasható. 

Eldek juk ! Csekély havi süket rádió-csöveit! Csekély havi 
nében azokat ujakra eserél 
készütékét karban tartjuk, aki 

töltjük, javitjuk, 

Harapóős kutyá 
és egyéb állati betegsége 
statisztikája 

A városi állategészségügyi hivatal 
kes statisztikai adatokat hozott n 
ságra, amelyek szerint Temesvárott é 
mintegy ezer kutyát pusztit el a 
gyepmester a legényeivel. Ebben az esz 
dőben tizenegy hónap alatt 749 ku 
tak össze. Örvendetes jelenség, ho 
hónap óta egyetlen veszettség sem 

amilala 

Zsindelyezik 
a 

kaszárnya tetejét 

Erdélyi Mihály 

Temesvárott. Ebben az esztendőb 
négy kutyán állapitották meg a ve 
get. A többi járványos állatbe 
ügyében szintén kedvező adatokat m 
a statisztika, Lépfenét hat esetben 
tek, mig a sertésvésznek nevezett 
betegséget huszonegy állaton áll 
meg. Más belső betegség miatt huszon 
lóvat, tizennyolc szarvasmarhát, öt ser 
és százhat kutyát pusztitottak el, mig ! 
sérülésük miatt öt lovat és egy szam 
tek meg. A kutyák és macskák ö 
136 egyént haraptak meg, akik kö 
venhat személyt a kolozsvári Paste 

zetben kezelek. 
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HI REK - A feloszlatott vasgárda, Bukaresti je- mi i i 

lentés szerint a vasgárda feloszlatásával ! 
kapcsolatosan letartóztatott egyének kihall- : 

eltinelek népkonyhája gatása folyamatban van. Tegnap több kö- Z a a Z al l 

tu zépiskolai diákot, valamint számos egyént ) * : ' 

ürosi fanoncolthonhan néhány engedtek szabadon, akikről kiderült, h valódi 
] nan mulva meggyilik a mezgalomban semmi részük nem volt. a valódi 

ap előtt a magántisztviselők - Gyermekfelruházás. A Jó Barát D l A M A s ó s B 0R s Z E s Z R E 

i edelmi alkalmazottak egyesüle. asztaltársaság vasárnap, december 17-én 
ldöttsége járt a városházán és délután öt órakor a Weisz-telepi Kersch- Izületi, lej-, logtájdalmak enyhitésére, edzésre, a szervez et ellenálló- 

V llalt é .. i isára, lázas forróság kellemes hüsi 

hogy a város az intellektue! féle vendéglőben gyermekfelruházási ün- kénaas ábntozok 4 ásete klmerült idegzet leliriesitésére mindig gyors 
küliek részére a Belvárosban nepélyt rendez. és biztos hatásunak mutatkozotl- 

népkonyhát. Kifogásolták ttllt 
int népkonyhaja a e , A LETARTÓZTATOTT VASGARDIS- 

elazds monán Megtévedt gyári tisztviselő mk suaak az emee 
vésü a harminckétezer leit lopott a vallalat pénztárából SZIRAJKOT A vaszárda feloszlatásával 

"fekvésü és a legtöbb munka- . áztatott temesvári vas 

agántisztviselő és kereskedelmi de leleplezték és a pénzt is megtalalták aetttt étá ete ösoia 
tt lakhelyétől messzire esik, kedvesénél Pétert, Muntean Timót drt, Boieriu Györ- 

yha fizető látogatóknak napi A temesvári rendőrség letartóztatta De- / tisztviselőnek adta át, aki a szekrényből az gyöt, Marcu Jánost és Stoicaneseu Mi- 

ad teljes ebédet. Az intellek- helean János husz éves fiatalembert, az üzleti könyveket vette ki. Később a pénztá- lentet szabadlábra helyezte. Ezek után még 

pkonyháján kivül a gyárvárosi, Aradi-uton levő Romitex textilgyár tiszt. ros ujabb huszezer leit tett a pénzszekrény- Ghenadie Hlés, Vintian János, Duma József 

osi, erzsébetvárosi és mehalai vselő t, aki a gyár pénzszekrényéből har- be a többi pénz mellé. Délután ebből a pénz- és Stoicanescu Konstantin tanárok, Bagiu 

hát a belvárosi tanoncotthon- ekéze 1it ulajdonitot: el. A lopást a ből akarta a munkabéreket kifizetni, de ak- József városi tisztviselő, Manzatu István 

itik és az néhány nap mulva gyár pénz 70sa fedezte fel, aki délutár fél- kor a pénz már hiányzott. A rendőri nyomo- pénzügyigazgatósági tisztviselő és Boldu- 

Kereset nélküli intellektuelek három órakor a munkabéreket akarta kifi- zók azután a többi tisztviselőket hallgatták rean Pál dr. rékási ügyvéd maradtak rend 

nyhát ingyen vehetik igénybe. zetni, de erre a célra szánt pénzből harminc- Ki, majd bejelentették, hogy valamennyi őri őrizetben. A szabadiábra helyezések 

ideiglenes bizottsága Coman kétezer lei Fiányzott, Vignatti Giusep- tisztviselő lakásán házkutatást tartanak. Ez folytán az éhségsztrájkoló vasgá 

főpolgármester elnöklete alatt De pénztáros a pénz eltünését nyomban je- ellen csupán egy tisztviselő, a husz éves akik már negyedik a ete en 

ilésén elhatározta, hogy a ké- lentette a rendőrségnek, amelynek részéről De . elt an jánes ktakezott ai érnen hasytk a éhségsztrájkot és ismét táplál- 

el ; i a ... ezzel vá anussá, Azonban a tar k 

ljesiti és a Belvárosba felállit- n e at egy akt aat - Ma kezdik tárgyalni az anyagyilkos fiu 

ellektuelek népkonyháját. Az uj omezárt "sőne a ónztá ő Amikor ismételten kihallgatták, olyan el- ügyét. A budapesti gyermekbiróság ma 

hák tovább is müködnek. ki rmonaoa * tárost hallatt lentmondásokba keveredett, amelyek elárul- kezdi tárgyaini az anyagyilkos Ze mplén 

papon a pénztárban 2sz0b0 tei volt ázbbal 4 Denelevn végül ís beralloe, hegy az Dénes tizenőt esztendős diák perét A tár- 
180,000 leit ezres bank eg jekben, 92 500 Jeit egyik őrizetlen pillanatban ő volt az, aki a gyalás iránt igen nagy érdeklődés mutatke- 

é nk] 8y n elt nyitott pénztárt megdézsmálta és egyetlen zik és a törvényszék által kibocsátott belé- 

y francia nyelvü hivatalos lapjá- ásas bankjagyekben ó a többit apró fogással harminekétezer leit emelt ki. Az pPőjegyeket valósággal szétkapkodták. A bi- 

Independenee Roumainnek igazga- Dénaben őrizték. Akkor egte lezárta a pénz elopott pénzt a tolvaj tisztviselő vadbázas- róság a tárgyalásra harmincöt tanut idézett 
egyben a liberális párt temesi sze- rt és a kulcsokat magához vette. Másnar társánál meg is találták. Dehelean az meg, köztük a gyilkos diák apját is. 

Itje, rendkivül érdekesnek igérkező reggel a pénztárkulcsokat S chőn Sándor ügyészségre kerül. - Hivatalosan is felebbeztek a munkás- 

Os felolvasást tart e hó 19-én, ked- esoossoesenesessssesesosessest gseossesesseseeseessesesesoses otthon megvétele ellen. A feloszlatott várost 

9 érakor a Lleyd-társulat nagyter- AZ UJ GYÖRi rPüSPöK. Vatikán- - Ujra megnyitják az erzsébetvárosi ta- nagytanács legutolsó közgyülésén elhatá- 

4 kiválóan képzett előadó A zsidó- városból jelentik, hogy a Vatikán hiva- noncotthont. Az uj városi ideiglenes bizott- rozta, hogy megvásárolja a munkásotthont, 

nemzeti szociálizmus cirmen fog ér- talos "-jának teg ap délután megjelent ság azzal a tervvel foglalkozik, hogy a fel- amelyet kórházi eélokra akar felhasználni. 

bolitikamentesen, tudományos ala- száma közli XI. Pius pápa döntését, osziatott Dózsa-utcai tanoncotthont ujból A határozat ellen a munkásság felebbezett a e 

ITlőadás ingyenes és azon mindenkit amely szerint győri megyéspüspöknék megnyitja. Az ideiglenes bizottság vélemé: Teviziós bizottsághoz. Most hendta felebbe- 
on * zését a közigazgatási vezérfelügyelőség is. ülednk látnak . : látnak. Broyer István dr. esztergomi prelá- nye szerint erre a tanoncotthonra szüksé 

u ösERTes T LETARTOZ- 7 á i GSÉRTÉS MIATT LETARTÓZ tuskanonok, eimzetes püspököt nevezte van, a fenntartási költségek pedig amugyis - Adományok. Megirtuk, hogy az elhalt 
Volkmann József egykori temesvári kő- 

NEMZET! FARASZIPAE TI ki. Az uj püspök a hónapok előtt elhunyt fel vannak véve a váresi költségvetésben. , 

ármarosszigeten a csendőrség fel- lapok a honap 1 mivesmester özvegye a legnagyobb nyomor- 
ciímén őrizetbe vette és a hutai Fetser Antal örökét veszi át. - A táncőrület áldozatai. Newyorki je- ban tengődik. Cikkünk máris visszhangra 

en internálta L a z a r Illés dr. volt - Lupu sajnálja, hogy nem tud ma- lentés szerint a táncőrület Hampden város- talált elvasóinknál, akik közül Lázár épi- 

covici Azra dr. előadása a Lloyd- 

mnagytermében. Bercovici Azra, 

vekd elilel 

t 

. Lazar, aki Mármarosban a nem- gyarul, Lu p u most jött vissza erdélyi ban borzalmas katasztrófára vezetett. tész száz, Sch. V. száz és Braunné ötven 

rárt etaetője, ilyenképpen körutjáról és elmondja, hogy járt a ki- Hampdenben egy fából készült pavillonban leit adományozott a szegény asszony javára. 

ezt a vál ztási kampánybar, sebbségek által lakott területeken is. tánerekordra törekedett néhány kimerült A pénzt rendeltetési helyére juttatjuk. 

, : Dicsérőleg emlékezett meg a kisebbsé- táncospár. A táncosok már harminchat! 7 

KMarácsonyra gekről és kijelentette, hogy azok a órája versenyeztek egymással, amikor tüz legolcsébban vásárolhat! ! 

szászok, akik nem hódoltak be a hitleri tört ki. A tüz hirére a közönség pániksze- ii bőröndö 

tanoknak d az ő hivei i . * k k ridikült, oldaltárcát, bőröndöt 
aneknak, mind az ő hivei, Azt is mon- rüen kimenekült a szabadba, de a fáradság- és mindennemü bőrárut dus 

/ 4 a. dotta selnélja, hogy nem tud 4él minden iránt elfásult és kimerült tánee- választékban 

í 4 4A Il. megyarn eb mert akkor nagy soek már nem tudtak kijutni az égő épület- 

IDIKÜL ak euni tabhake ő, E ápo ből és közülük hárman meghaltak, mig tiz 

PEÉNZT ÁnRC A / ak, mint a ő is saj táncos olyan sulyos égési sebeket szenve- 

ru . náljuk, hogy Lupu nem tud magyarul, dett, hogy felépülésükben nem biznak. 

NECESZER mert ha tudna, akker jobban ismerne 

a legszebb ajándék! minket, 
' 

o e E REV-UTCA ] üi e Sok jó nóta vid szenvedés után meghalt Csongor 

zen 1] h hell Dal Etelka, néhai Csongor György, a temesvári 

b ánt ünneplik a ma- nnée meg e Tá Polgári Takarékpénztár egy év előtt elhunyt 

utja int Bethlen István gróf an- mert órát, éksz pdék a tartalma az 1934. évi csak egy év előtt költözött Magyarország- 

Ha ó vi é t migig legolegban i ra, Temesvárott is nagy tiszteletnek örven- 

n veló visseatáró tsz lergyála miüáia legolsabben Karácsonyi zenealbumnak dett. Halálát testvérei, vitéz Csongor Arpád, 
ikó]a n er sala ra zló ' Kapható; Csongor Gizi, Csongor Sári és Csongor Haj- 

eler ifnosk a IRITZ ékszerésznél kottásboltban nalka, férjezett Pétsch Károlyné, ségernői 

dták. Gri Miklós képvi 
ó 

re kepvi Temesvár:Belváros, Mercy-u, 6 Ofrave Z Timisoara özvegy Csongor Györgyné, született Lenkey 

éppen beszélt félbeszakitotta be- u zn Ibolyka és vitéz Csongor Arpádné, született 

s az egész képviselőház nevépen AMNESZTIÁT KAPNAK A HORVAT A gyülvészi szolgabiróság felavatása. Kabdebó Hajnalka, sógora Pétseh Károly, 

fejezte ki Bethlennek, azért a etetsok. Belgrádi jelentés szerint Gyülvész községben vasárnap, december 17- nagybátyja Schötfer István, Csongor Ist 

rt, amelyet a magyar nép érde- eá a stosáy irti vasárnap Zág- én délelőtt kilene órakor Franasovici ván, Dénes, Emese, Idikó és Agi, továbbá 

ngliában végzett. Ezeket a sza- rábba u és ott ünnepli meg megyven: Kichard miniszter jelenlétében avatják fel Weiszgerberné, Pétsch Irén és kiterjedt ro- 

z egész ház tapssal és éljenzéssel hatodik születésnapját. A király érkezését j nmemzeti ház és szolgabiróság épületét. konság gyászolja. Temetése nagy részvét 
Zágrábban hatalmas plakátok hirdetik és Az ünnepségen a miniszteren kivül még közepette Blcskén ment végbe. 

a felták e g ey e résztvesznek Nis tor Demeter dr, megyei A vendéslik válstás gérórá ze 
prefektus és Imbroane Avram államtit. minisz rendelkezés, amely ugy intézke- 

alkalommal kegyelmet ad Maesek ismert i ae ; ; dett, hogy a községi vendéglők a választá- 
kár is. A vendégeket küldöttség fogadja a 

! horvát politikusnak, ezenkivül pedig az am. határában, majd megkezdődik az ün- sok előtt csak este nyolc óráig tarthatnak 

VARIETE-B A nesztiát kiterjesztik más horvát politiku: Ghilez 1 rormán egperes nagy fyitva, az érdekelt vendéglősök köréhen 

sokra is. Általában tapasztalható, hogy a nepély. lezan Fror 8y hagy elégedetlenséget váltott ki. A minisz- 

egtenként ét komikusosoport é Hirály lényegesen meg akarja javitani a ren ettel / e a terium most orvosolta ezt a sérelmet és a 

; n s b köz ny : ény községbeli dalárdák közremüködéséve i zlvi églősök ipartársula- 

heyete, Az ária leszáltttottuk Belgrád és zágráb közti viszonyt. Az utóbbi üaneri lstentiszteletet tart és beszenteli az bánsági és erdélyi vendég lősök ipartársula- 

t r gitva, fütve. napokban sürün utaztak Belgrád és Zág- 1eP " tának közbenjárására megengedte, hogy a 

a teljesen ingyen rendelkezésre áll ,áb között a horvát politikusok, akik nyil- ujépületet. Délben bankett lesz, este pedig községi vendéglők a választások előtt is este 

TERMINUS-KÁVÉMÁZ ván közvetitő szerepet töltöttek be. hangverseny zárja le az ünnepséget. tizenegy óráig maradhatnak nyitva 

- 
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- A kereskedelmi iskola uj igazgató- 
ja Lugcsor. Soimu Romulusz, a ke- 
reskedelmi és iparkamara főtitkára lett, 
akit a közoktatásügyi miniszter Mit a r 
Romulusz eddigi igazgató helyébe neve- 

zett ki. 

- A Diana pályázatra befutott pá- 
lyamunkák sok ezernyi tömege ujabb bi- 

zonyitéka a Di a n a sósborszesz népsze- 

rüségének. A pályamunkák nagy száma 
nehéz feladat elé állitja a zsürit, mely 
hetekig kell, hogy dolgozzék. Döntés te- 
hát csak január folyamán várható. 

Anyósomnak? 
Természetesen csa 

célszerüt! 

Lorgnont, villanyva- 
salót, tőzóőt, óilót, 
- Thermos-üveget - 
Ágymelegitőt stb. 

KECSKE MÉTI-től 
Temesvár, Börze-utca 

- Karácsonyi ünnepély az iskolában. 
A Vörösmarty-utcai elemi leányiskola 
Vörös Kereszt Egyesülete vasárnap dél- 
után három órakor az iskola nagytermé- 

ben karácsonyi ünnepélyt rendez. A nö- 

vendékek magyar, román és német nyel- 
vü müsort adnak elő, majd megvendége- 
lik és téli ruhával látják el szegény társ- 
nőiket. 

7* Minden péntek este nagy halvacsora, 
turoscsuszával 25 lei az Elite-ben. A he- 
lyiség ujonnan villanyvilágitással beren- 
dezve. 

- Polgári biróság előtt a huszonkét 
kommunista. A temesvári hadbiróságról 
tegnap kisérték át az ügyészségre azt a 
huszonkét kommunistát, akiknek ügyé- 
ben a hadbiróság - mint ismeretes - 
illetéktelennek mondotta magát. Gá! 
Kelemen és társait Nicolaus György 
ügyész hallgatta ki, utána pedig az 
ügyészségi fogházban helyezték el őket. 

A kommunisták ügye gyorsitott eljárás 
alá esik és igy még ezen a héten biróság 
elé kerülnek. 

Nánljuk 
a már jól ismert 

B. G. 

szöveteket 
mert ez a márka ugy a 
szövésben, mint minő- 
ségben és olcsó árainál 
logva keelégiti a legké 
nyesetb igényeket is 

BORS GOLDEERG 
Timisoara, I, Strada Bvram lancu 2. 

Hunyadi- és Takarekpénztár-utca sarok) 

- Adakozzunk a Szociális Misszió ka- 
rácsonyi akciójára. A Szociális 
MisszióCaritasirodájába minden- 
nap érkeznek jószivü emberek adomá- 
nyai, akik nemcsak a maguk, hanem nél- 
külöző embertársuk számára is boldog 
karácsonyt akarnak szerezni. Sajnos 
azonban az adakozás még egyáltalán 
nincs arányban azoknak a ruhátlan és 
éhező embereknek a számával, akik a 
Caritas irodát napról-napra ostromol- 
ják kétségbeesett kéréseikkel. A Szociá- 
lis Misszió ismételten kéri Temesvár kö- 
zönségét, hogy bárminemü élelmiszer 
vagy használt ruha fölösleget juttasson 
el a Caritas-irodába Józsefváros, Bon- 
náz-utca 10. szám alá, de a Misszió érte 
is küld. Mindenkinek fokozni fogja a ka- 

SchlosserJenőkerámil 

sa a Hitelbank-palotában 

gasrendü müvészet sze 

a vérbeli müvész, aki eredet festő 
volt, alkotó készségének teremtő erejé- 
vel, képzelete kalandos gazdagságával, 
valósággal megnemesiti az egyszerü 
agyagot, ahogyan az mütárggyá szinese- 
ik és formálódik keze munkája nyo- 
mán A szin és a forma elragadó harmo- 
niáját nyujtják ezek a gazdag változa- 
tosságu müvek, amelyek expresszionista 
mivoltukban is dekorativek, ékes szép- 
ségben tündöklők. Ugy a nagyobb jelen- 
tőségü müveket, mint a legigénytelenebb 
tárgyakat is ugyanaz a szeretet formálta 
itt ki. Dolgok, amelyek a mindennapi 
használatra rendeltettek, azok is egy el- 

ragadó müvésziesség, szin és forma fé- 

nyében ragyognak. A legeredetibb elgon- 

dolások tanuságai például a sokféle do- 
bozok, levélnehezékek, stilizált gyertya- 
tartók, amelyek arra tanitanak meg ben- 
nünket, hogy használati tárgyainkban 

sem kell nélkülöznünk a tisztult, izléses 

ai kiallitá- 

öncélt szolgáló nagyobb alkotásai viszont 

egyenesen elragadnak mesteri plasztiká- 

Románia eddigi futballeredményei kö- 
zül kétségtelenül a svájci döntetlen mér- 
kőzés bir a legnagyobb értékkel, mert a 
román válogatott csapat azt az egyre 
fejlődő svájci együttes otthonában érte 
el. A mérkőzés után általános volt a 
megállapitás, ha a román válogatott 

veszi fel a küzdelmet, ugy győzelemmel 
tért volna vissza és igy nem érdekelné 

mény. A helyzet ugyanis az, hogy a vi- 
lágbajnokság selejtező csoportjában Ro- 

mánia Svájccal és Jugoszláviával került 
össze és a selejtező két legjobb csapata 
kerül be az elődöntőbe, illetve a világ- 

bajnoki mérkőzések sorába. Svájc ugy a 
jugoszlávokkal, mint a románokkal dön- 

A magyar profiválogatott 
téli turája 

Budapesti jelentés szerint a magyar 

profiválogatott téli turája kibővült. A 

magyar válogatott, mint Budapest csa- 
pata január 28-án Kölnben játszik. A 
magyar válogatott részére különben ér- 
dekes tavaszi programot készitenek elő. 
A válogatott csapatnak a világbajnok- 
ságra való előkészitését ugyanis ugy ter- 
vezik, hogy május an egy angol csapa- 

Tekinise meg nyönyörü 

rácsonyi ünnep örömét az a tudat, hogy 
nála szegényebbek sem fognak nélkü- 
lözni az ünnepek alatt. l 

Dőm-téren át. 

Művészet 
8 kevámikai művészet tökéletes szépségű 

alkotásait mutatja be Schlosset Jenő hiállitása 
a Jtitelbank-palotában 

müvésziességet. Schlosser Jenő müvészi 

jukkal, viruló szinpompájukkal, Falikép- 
szerü kerámiák a klasszikus fayencek 
értékeire emlékeztetnek, kinai motivu- 

mokban, fantasztikus állatformákban 

bővelkedő alkotásai változatos, szinte 
kimerithetetlen képzeletvilágu felülete- 

ket adnak. Ugyanilyen eredetiek a tá- 

nyérok, maszkok és az elgondolás szelle- 

mességéről tanuskodó többi tárgyak is. 
Schlosser Jenőben szerencsésen egyesül- 

nek a müvészi teremtő készség és a régi 
nagy értelemben vett agyagos mester- 

ember kiérett, kivirágzott főlényes szak- 

mabeli tudása. Ő valódi iparmüvész. Mü- 

vész és exakt iparos egyszerre. Igy ki 
tudná jobban, mint ő a müvészet jogo- 
sultságát a napi célszerüségben is ér- 

vényre juttatni. És vailljuk meg, hogy 

valóban nincs is szebb, mintha egy napi 
használati tárgyon is ott lebeg a müvé- 
sziesség szépséges dezengése. Schlosser 

Jenő kiállitása kivételes jellegü élemény. 

ördemese már azért is elmenni és hosszan 

elgyönyörködni ottan, mert hiszen rit- 

kán van módunk a kerámikai müvészet 
ilyen befejezett szépségü alkotásaival ta- 

a jugoszlávokkal szemben való ered- 

lálkozni. (Flaneur.) 

............................................................... 

Sport 
A világbajnokság selejtező csoporti ában Románia 

és Jugoszlávia között a tavasszal lesz 
Bukarestben a sorsdöntő mérkőzés 

tetlenül játszott és igy a világbajnok- 

ságért folyó végsó küzdelmeken részt- 
vesz. Most, ha Románia be akar jutni 

a világbajnokság elődöntőjébe, ugy le 
kell győznie a jugoszlávokat, mert kü- 

lönben Jugoszlávia jut tovább és Ro- 
mánia kiesik a csoportból. Ha azonban 

jobb összeállitásban és jobb taktikával a román-szerb mérkőzés is döntetlenül 

végződik, ugy meg kell ismételni a játé- 
kot. A Románia és Jugoszlávia közötti 

sorsdöntő mérkőzés jövő év április 15-én 
lesz Bukarestben és a román válogatott- 

nak minden lehetősége megvan, hogy 

bejusson az elődöntőbe, ami egyet jelent 
azzal, hogy a külföld is megismeri a ro- 

mán futballsportot, amelynek fejlődésé- 

hez éppen a külföldi kapcsolat hiányzik. 

tot hivnak Budapestre a magyar válo- 

gatott ellenfeléül. 

A bécsi csodacsapat 
Az osztrák válogatott egy gólos győzel- 
me a hollandok ellen nem vált nagy di- 

csőségére a bécsi csodacsapatnak, amely 

ennek ellenére is ujabb meghivást ka- 
pott. Eszerint az osztrák válogatott 
csapat Liverpoolban és Manchesterben 
játszik. 

karácsonyi kiállitásomat 
Óriási választék perzsákban és minden izlést ki- 
elégitő műtárgyakban. 

FISCHHOFF 
Korvin Mátyás-utca 6, Lonovits-utca folytatása 

e Telefon: 18-09 

földön nagyváradi derbit rendez 

alapon, hogy a eipő megtéve 
kapust és igy megakadályozta 

góllal szemben és a közönség 

Péntek, december 15-től 

CAPITOLH 

Gaál Francisk 
az elsőrangu német sláger vigj 

Szereplők: 

Szöke Szakáll / Paul Hör 
Rendezte: BOLVÁRY GÉ 

Erdélyi sportkörökben érdeke: 

eseményről beszélnek. A hir 
a két nagyváradi rivális, a Cr 
és a NAC Párisban fogjál 
mérni erejüket és semleges pály 
ják eldönteni, hogy melyik a 
pat. A NAC csapatának ugyani 

radt egyik párisi kitüzött mér 
ezért a francia fővárosban tart 
Crisanával állapodtak meg, hogy 

Crisana a tervet el is fogadta 

két csapat Párisban fog találkozn 

Két megsemmisitett mérk 
Ismeretes, hogy a futba 

Sarkadi igazolatlan szerepi 

megsemmisitette a NAC két m 
amelyeket a Juventus és a Gloria 

ellen megnyert és elrendelte a 
játszását. A két csapat azo. 
elégedett meg az itélettel és 
bezte a döntést. Felebbezésükben 
a két-két pontot a javukra irni 
ben Sarkadi felfüggesztését aj 
Az utolsó fórum azonban csa 
bezés egyik részének tett elege 
Sarkadi játékjogát hat hónapra ! 
gesztette, mig a két pontot nem 

óvással élő csapatok javára, ha neli 

előző határozat értelmében a mi 
sek ujrajátszását repdelte el. 

Gólt rugyt a cipőjével 
Hollandiában az egyik futb 

zésen különös gől esett. Az e. 

ba, olyan hatalmasat, hogy a 
vitte a lábáról a cipőt, amely 
ellenkező sarkába repült. A kap 
len nem tudta, hogy melyik a 

a cipőre vetette magát. A sze 

megóvta a gól érvényességét, a 

gei kifejtésében. A holland fut 
ságok tanácstalanul állanak 

déssel várja a döntést. 



meg a Jhász-fekete 
: zi szezün 
óta felszabadultan várja a te- 
at a premier közönséget. 

, jókedv töltötte meg a szinpa- 

ket és vigalom, ambició költözött 

nkibe. Péntek este felszáll a füg- 
2sufolt nézőtér, szinészek a szin- 
maásra találnak. Az Ihász- 
társulat a legnagyobb akarattal 
mesvár publikumát meghóditani. 

város lelkes tapsai után mindenki 

gy Temesvár is zsufolt házakkal 
önteni a társulatot és igazgatóit, 

erüek széles e városban. 
ezik a kaszárnya tetejét pénte- 

asárnap délután 3 órakor, 6 óra- 

e 9 órakor, hétfőn, kedden félki- 

e kerül szinre. 

nindenki megváltani jegyét előre, 

sti pénztárnál alig lehet majd je- 
i, hiszen ötszáz bérlő igényli ki a 

Evtizedek távolában sem emléke- 

bizalomra és lázra, amellyel 

kete társulatát fogadta Temesvár, 

E még soha a temesvári szinészet- 

olt ötszáz bérlője. 

wári társulat helyárai: 10, 15, 20, 

lei minden bélyeg és mellékilleték- 

rano 

/aáz igazgatósága külön figyelmez- 

oltönséget, hogy az előadások ponto- 
dnek, hogy mindenki villanyoson 

haza és ne nyuljanak az előadá- 

enkettőnél mélyebben bele az éj- 

k Al Heti műsor: lyezését irányitani. Ez a bizottság most ha- utal s 

n este fél9 órakor: Zsindelyezik a tározott arról, hogy az egyes városoknak a összeget = kétszázezer leit - a Zsilvölgy 

tetejét. ; munkanélküliek segélyezésére milyen össze kapja, ahol azonban ez a pénz egész sereg 

uton délután öt órakor: Zsindelye- geket utal ki. Ezek az összegek igen cseké- Dányatelep munkanélkülie 

árnya tetejét. meg. 

91. folytatás. 

ban még az utolsó pillanatban is egy keserü 

tkellett megélnie a szerencsétlen cári család- 

noszul befurakodtak a bizalmukba, megfosz- 

ket az emberekben való bizalom utolsó szikrá- 

galádul megcsalva őket a menekülés reményét 

ennük. 

a legszomorubb, néhai Rasputin veje követte 

osztettet. Soloviev, Rasputin Mara nevü 

leányának férje, eredetileg tiszt volt az orosz 

gben, később azonban kívált abból, mert becs- 

enekfölött sok pénzt keressen, gazdag legyen. 

radalom lezajlása közepette, ő azonnal fel- 

ta szolgálatait az uj rendszer hatalmasainak, 

t tudott, sok mindenbe be volt avatva, nagyon 

nálhatták tehát az árulót. 

Viev titokban azonban egész különös célt for- 

az agyában. Tudta jól, hogy a cári pár szinte 

sülhetetlen értékü ékszereket vitt magával a 

ba, azt remélve, hogy módjuk lesz előbb vagy 

elmenekülni Angliába. 

en Kerenszki annak idején élőszóval biztosi- 

Szombaton este: Román előadáss 
Vasárnap délután 3 órakor: Zsindelyezik 

a kaszárnya tetejét. 

Az uj házak ad 

Temesvár mindössze százezer lei munka- 

nélküli segélyt kap. Mint ismeretes, a mos- 

tani évtől kezdve a munkanélküliek segé- 

lyezéséről országosan intézkednek. Erre a 

a célra a kormány külön bizottságot alakitott, 

T amelynek feladata a munkanélküliek segé- 

lyek és nem igen lenditenek a munkanélkü- 

rra hajszolta, hogy magasabb állásba jusson 

ok örömmel el is fogadtak, mert Soloviev sok 

épületekről. 

mását idejében benyujtsa. 

....... 

huszezer leit utalnak ki. A 

totta a cárt, hogy módot ad majd számára, hogy meg- 

menekülhessenek. Az is nyilvánvaló volt, hogy a cári 

család podgyászát nem vizsgálják meg, igy elvben 

minden rendben volt. 

A gonosz embernek ezekre az ékszerekre fájt a 

foga. Folyton azon töprengett, hogy lehetne ezeket a 

kincseket elrabolni a cári családtól. 

Végül is ördögi gondolat fogamzott meg az agyá- 

ban. 

Feleségével Tjumenbe utazott, egy kis városkába, 

amely nem volt messze Jekatarinenburgtól. 

Itt egy halbevásárló társagág ügynökének adta ki 

magát. 

Azután titokzatos módon tudtára hozta a cárnak a 

felesége révén, hogy őt Wirubova asszony és a cár 

volt titkára küldték oda, hogy elősegitse menekülé- 

sükett a 
A cári család nagyon megörvendezett ennek a jó 

hirnek. Eszük ágában sem volt, hogy gyanut fogja- 

nak, hiszen a szeretett Rasputinuk a veje valóban 

fölül állott minden gyanun. ; 

Miután igy Soloviev teljesen beférkőzött a cári csa- 

lád bizalmába, közölte a monarchisták titkos egyesü- 

letével, hogy megbizatása van a cári család menekülé- 

sének utját elősegiteni és őket Angliába irányitani. 

Ily módon lassankint betekintést nyerhetett a cár 

minden levelezésébe és amit tapasztalt, azt azonnal 

besughatta a bolsevista vezetőségnek. 

Csakhamar megérkeztek a monarchisták kiküldöt- 

tel is Szibériába, hogy megszervezzék a menekülést, 

ő azonban halogatta munkájukat azzal, hogy még 

nincs itt az idő, amidőn a menekülést teljes biztonság- 

ban lehetne megvalósitani. 
Közben igen sok pénz és támogatás érkezett min- 

Vasárnap délután 6 órakor: Zsindelyezik 

a kaszárnya tetejét. 

Szombaton: Román előadás. 

ómentessége ügyében 

a pénzügyminiszter megszüntette 

az eddisi bizonytalanságot 
Az ujonnan épült házak adómentes- 

ségére vonatkozó törvény annyi átala- 
kuláson ment keresztül, hogy a pénzügyi 
hatóságok sem voltak tisztában a tör- 
vény alkalmazásával. Ezt a bizonytalan- 
ságot szüntette meg most a pénzügy- 
minisztérium rendelete, mely szerint 

minden uj épület, még az ipari célokra 
használt épületek is, 10 évig adómente- 

sek, ezt az adómentességet a rendes évi 
adófizetések alkalmával a bizottság álla- 
pitja meg, - ha az adózó idejében be- 
terjesztette erre vonatkozó deklaráció- 
ját. - Az 1921-től, 1933 januárjáig ké- 
szült épületek, valamint azok, amelyeket 

1932-ben kezdtek épiteni, de csak 1933- 
ban voltak lakhatók a 10 éves adómen- 
tességen kivül öt esztendeig 7590-os 

és ujabb öt esztendeig 50 százalékos 

adókedvezményben részesülnek. Ezek a 

háztulajdonosok azonban szintén adó- 

vallomást tartoznak benyujtani és az 

adókivető bizottság mentesiti őket az 

adó alól. A pénzügyigazgatóságon kü- 

lön adókönyvet fektetnek fel ezekről az 

Az adókedvezményt senki 

sem élvezheti, ha azt az adókivető bi- 

zottság nem ismeri el. Abban az esetben, 

ha az adózó nem adna be adóvallomást 

akkor, amikor letelt a kedvezmény 10 

esztendeje és az első kategóriából át- 

megy a 75 százalék kedvezményt élvező 

második kategóriába, a bizottság nem 

állapitja meg a kedvezményt. Éppen 

ezért mindenkinek érdeke, hogy vallo- 

lieken. Igy például Temesvár részére száz- 

ezer, Aninának hetvenezer, Resicának száz- 

ötvenezer, Boksánnak huszezer, Lugosnak 

negyvenezer, Aradnak százezer, Nagyvárad- 

nak százötvenezer és Kolozsvárnak száz- 

között oszlik 

7.oLpA 

Három napon át szünetel a vasuti teher- 

forgalom. A vasuti vezérigazgatóság meg- 

tette a szükséges intézkedéseket arra nézve, 

hogy a karácsonyi ünnepek alatt a fokozó- 

dott személyforgalom zavartalanul legyen 

lebonyolitható és azért az egyes szerelvé- 

nyek a rendesnél több kocsiból fognak álla- 

ni. A karácsonyi ünnepek alatt a teherfor- 

galom három napon keresztül szünetel és 

csakis a vasut részére szükséges szénszálli 

tásokat bonyolitják le, ezenkivül még az ex- 

portra szánt petróleumot fogják szállitani. 

Temesvárról az utolsó gyorstehervonat Bu- 

karestbe december 22-én, onnan vissza Te- 

mesvárra december 23-án indul. A legköze- 

lebbi gyorstehervonat Temesvárról decem- 
ber 27-én indul megint. 

z ARAZ EtsőREND 

FARRETT 
VERJENYKÉBES olcsó ÁROM 

osaknAljERe öeb 
Élénkül a buzapiac. A temesvári buzapiac 

az eddigi üzlettelenség után tegnap ismét 

barátságosabb irányzatot mutatott és az 

árak is emelkedtek. Ezzel szemben a tenge- 

riben teljes az üzlettelenség. Piaci árak a 

következők: 76 kilós temesi buza 375 lei, 

77-78 kilós torontáli buza 385-390 lei, 

őtengeri 195 lei, uj tengeri azonnali szálli- 

tásra 130 lei, januári szállitásra 140 lei, 

februári szállitásra 150 lei, zab 175 lei, árpa 

175 lei, korpa 110 lei zsák nélkül, takar- 

mány liszt 135 lei zsák nélkül, tökmag 610 

Ég15 lei és napraforgómag 320 lei zsákkal 

együtt, kismalmi lisz a 30/70-es beosztásból 

630 lei métermázsánkint zsákkal együtt. 

esevseseeeEsessoesse« 

. 

Mozi 
Péntek, december lő. 

Apolló mozi: A nagy mágus. 

Capitol-mozi: Pardon tévedtem. 

legmagasabb 

ha meost előfizet 

a Déli Hirlapra! 

denfelől a cári család részére. Soloviev ezeknek az ösz- 
szegeknek legnagyobb részét elsikkasztotta. 

Néhány gyémántot is kicsalt már az uralkodó pár- 

tól azon a cimen, hogy ő majd értékesiti azokat. 

Sokan egykori méltóságai közül elhagyták a cárt, 

de azért még mindig elég sokan voltak olyanok, akik 
készek voltak, akár saját életük veszélyeztetése árán 

is megszabaditása müvén dolgozni. 

Nem messze Jekatarinburgtól a cár régi hivei egy 

üresen álló tanyai épületet béreltek ki és az volt a 

szándékuk, hogy innen földalatti alagutat épitenek 

majd egészen a cári család lakóházáig, amelyen ke- 
resztül éjszaka kicsempészik majd valamennyiüket és 
álöltözetben átcsempészik őket a határon. 
A munkálatok igen jól haladtak. Csakhamar meg- 

alakult a szent gárda is, mely testőrséget alkotott 

volna a menekülő cári család körül. Közben tárgyala- 
sok folytak Németországgal is, amely készséggel fel- 
ajánlotta a vendégjogot. 
Eichham német generális és Mirbach követ 

közölték is a német kormány ezen elhatározását. 

A gonosz Soloviev, aki ilyen furfangosan beférkő- 

zött a cári család bizalmába, természetesen tudta, 

hogy mi készül. ő azonban meg akarta kaparintani az 
összes cári ékszereket és tervét meghiusitotta volna 
a cári család idő előtti menekülése: 
UÜUfgy segitett tehát a dolgon, hogy a bolsevistáknak 
elárulta a monarchista összeesküvök minden munká- 

ját és törekvéseit. Azonban aljas tettére alaposan rá- 

fizetett. Mert éppen árulkodása következményekép- 
pen a bolsevisták arra is rájöttek, hogy ő a cári 
ládtól máris kicsalta azok néhány értékes ékszerét és 
ezért börtönbe vetették. 

(Folyt. köv.) 



rezerva motorral és Buziáson egy gara- 

minden este 8 és 10 óra között Buzias- 

A rádióvételek tisztaságát zavaró gépek. 

A város vezetősége mozgalmat inditott a 

rádióvételek tisztasága érdekében. Temes- 

várott ugyanis nagyon sokan vannak, akik 

magasfeszültségü villamos gyógygépeket, 

villamos főzőket és porolókat, továbbá ipari 

gépeket használnak, ami a környékbeli rá- 

mivel kibirhatat- 
lan zugást idéz elő. A város vezetősége kéri 
az ilyen villamosgépek tulajdonosait, hogy 

legalább esti kilenc óra után ne használják 

gépeiket és ilyen módon az esti rádióvétel 

diózók életét elkeseriti, 

tisztasága biztositva legyen. 

Péntek, december 15. Bukarest. 

ldiózenekar hangversenye. 7.15: 

zene. 8.20: Gramofonzene. 9: Szimfonikus 

hangverseny. BEudapest. 11: Felolvasások és 

gramofonzene. 1.5: Balalajka zenekar hang- 

versenye. 2.30: Gramofonzene. 4.30: A rá- 

dió diákfélórája. 5: Zenekari hangverseny. 

6: Vitéz Benedek Géza előadása: Hatvan 

éves a magyar rendőrség. 6.20: A zenekari 

fipcóhivdetések 

1: Gra- 

mofonzene. 2.15: Könnyü lemezek. 6: A rá- 

Könnyü 

5: Zongorahangverseny. 8.20.: 

és zongoraszonáták. 4.50: 

hangverseny. 1.5: Szórakoztató zene. 5. 
Gramofonzene. 8: Gramofonlemezek. 8.30: 
Hegedühangverseny. 9: Dal és áriaestély. 
11: Rádiózenekar hangversenye. Frankíurt. 
5: Könnyü zene tenordalokkal. 9.10: Szim- 
fonikus hangverseny. 12: A rádiózenekar 
hangversenye. Lipcse. 7.10: Cselló és zongo- 
raszonáta. 9.10: Könnyü zene énekkiséret- 
tel. 10: Hangjáték. München. 5: Szórakoz- 
tató zene. 6.50: Cselló és zongoraszonáta. 
7.30: Gramofonzene. Milánó. 6.10.: Kamara- 
zene. 8.20: Gramofonzene. 9: Gramofonle- 
mezek. 9.40: Szimfonikus zene. 11: Tánc- 
zene. Prága. 6.5: Délutáni hangverseny. 
8.25: Szerb dalok. 10: Fuvószene. Róma. 

Gramofon- 

Fényképezőgép! 
Teljesen uj roll filmes 6X9, eladó. Cim a 
kiadóban. 

flhalmazás 

Napi 500 leit 

kereshetnek jómegjelenésü urak és höl- 
gyek, akik tagok gyüjtésével foglalkozni 
akarnak. Személyes megjelenések na- 
ponta 9-2 óra között Belváros, Város- 
ház-utca 4. „Albina". (3730) 

fűllás hezes 

Apolónőnek 
ajánlkozik azonnalra középkoru özvegy 
nő hosszu bizonyitvánnyal. Vidékre is 
megy. Cim a kiadóban. (3581) 

Nagy karácsonyi vásári! 

Játékáruk 
és más ajándéktárgyak 

legolecsóbban 

DOLLÁK KÁROLY-nál 

dás-vétel 

Jókarban levő gyermekkocsi 
olcsón eladó. Megtekinthető: II, Fürdő- 
utca 7. szám (Jaszenszky-ház). 

Teljesen uj 
Prima véra fából készült hálószoba olcsó 
áron eladó. Czim: Temesvár-gyárvárosi 

Cseri. (3706) 

larácsonyi utazás 
Sport 

Szórakozás 

korlátolt számu résztvevők. 

Teljes résztvételi dij 
2000 lei személyenként 

Jelentkezés és tájékoztatás a 

kiadóhivatalában 

hangverseny folytatása. 6.40: Lotz Károly 
centennáriuma. Ybi Ervin előadása. 8.10: A 
rádió külügyi negyedórája. 8.30: A Fidelio 
cimü dalmüű előadásának közvetitése az ope- 
rából. Utána cigányzenekari hangverseny 
Lipóczky József énekszámaival. Bécs. 12.30.: 
Népzene. 1: Szórakoztató zene, 4.80: Kürt 

Operalemezek. 
6.20: Dalok. 8: A rádiózenekar hangverse- 
nye. 9.15: Vigjáték előadása. 11.30: Zene- 
kari hangverseny. Belgrád. 12: Zenekari 

5: Gramofon. 8.30.: Gramofon. 

Zongoraszonáta. 9.35.: 

tonazene. 

10.30: Énekhangverseny. 11.15: Tánczene. 

7.15: Jazz. 8.20: Gramofon. 9.: 

rajáték, énekszám. 1.30: Hirek. 2.30: 

gányzene. 3.40: Hirek. 5: Meseóra. 5.55 

Időjárás, hirek. 8.30: Mit üzen a rádió. 9 

Gramofonlemezek. 10.20.: 

Kitünő fajborok 

Eterje 10 lei, kapható: Józsefváros, Go- 
rove-u. 3. sz. alatti borpincében. (Hol- 
lánder-ház.) (3731) 

fakás 
Elegánsan butorozott 

kertészeti alé, Bulev. Filipescu No. 7. esetleg teljes ellátással január 1-ére ki- 

Hellemes fizetési lehetőséngel 

1933 december 23-tól -1934 január 2-ig. 

Külön vagonok, fentartott helyek, 

Kellemes elszallásolás és kitünő ellátás. 

részletfizetéssel. 

Déli Hirlap 
Temesvar-Belváros, Szt. György-tér 4. 

szoba, külön bejárattal, fürdőszobával, 

adó. Cimeket a kiadóba kérünk. 

V0lAJ 

Belváros, Lloyd-sor 8 és 
Józsefváros, Skudier-tér 3 

Pipák, pipaszárak, szipkák 
cigaretta- és dohánytárcák, valódiak és 
imitációk karácsonyi ajándékul legalkal- 
masabbak. Most érkeztek külföldről és 
legolcsóbban kaphatók March Special- 
trafikban, a román állami sorsjegyek 
albizományosánál Timisoara IV., Küttl- 
tér 1. szám alatt. (3714) 

öügyvédi határidőnapló 
1934. évre 300.- leies árban kapható. 
Pinkerton boyvállalat, I., Szentgyörgy- 
tér. Telefon 75. Utánvéttel bárhová 
küldve. (3727) 

HEHladó 
a legforgalmasabb autóbuszjárat, Bu- 
ziás-Temesvár és Lugos közti vonalon 
négy ujtipusu modern autóbusz, három 

gev- Erdeklődni lehet minden nap az 
autóbusz állomásnál Temesvárott, vagy 

abina felefonon Pélicsnél. (3708) 

a világhirü tudós orvos kisérleteinek az 

ID IDEIG 
lolytat, szintén nemcsak 

TEMESVÁROTT MARAD 
hanem az égész Bánságban elterjedt. Amint tudjuk néhány kül- 

földi orvos már ; 

FIATALITÁST OLCSÓN VÁLLAL 
A Déli Hirlap fiatalitást nem vállal, hanem mai arcát örökitteti 
Minden régi és uj előfizetője a lapnak, egy művészi kivitelü fényképet kap ajándékba A fényképfelvételre jogositó utalványok átvehetők a Déli Hirlap kiadóhivatalában, melynek alapján a Roncskevics fotószalon 

(Erzsébetváros) Telekháztér 1 dijtalanul késziti el a fényképet. 

egész világon van hive. A Déli Hirlap előfizetési akciójának hire, melyet még 

meg. 

zene. 9: Gramofonzene. 9.40: Reklámhang- 

verseny. 11.45: Esti hangverseny. Stutt- 

gart. 9.10: Német zene-est. 11.45: Gramo- 
fonzene. Stockholm. 7: Gramofonzene. 8.30.: 

Esti hangverseny. 
10.15: Orosz képek és hangulatok. 11: Ka- 

Varsó. 6.15: Zongorahangver- 

seny. 7.20: Uj könnyü lemezek. 9.15: Len- 

gyel-est. 11.20: Tánczene. Zágráb. 6: Orosz 

zene. 9: Aria és dalest. 9.40: Zongoranégyes. 

Szombat, december 16. Bukarest. 1: Gra- 

mofon. 2.15: Könnyü lemezek. 6: Tánczene. 

Hangver- 

seny. Budapest. 10.45: Hirek. 11.1: Felolva- 

sás, közben gramofonlemezek. 1.05: Zongo- 
Ci- 

: 12: Tánczene. Varsó. 1.05: Le 

: Szimfonikus zenekar. 7.20: Len. 
Szalonzenekar. 

11.35: Cigányzene. Bécs. 12.30: Szimfoniku- 

sok. 2.10: Müvészlemezek. 5: Mandolinzene- 

kar. 5.45: Karácsonyi dalok. 6: Gramofon. 
6.35: Norvég dalok. 8: Hangverseny. 8.45.: 

Sport. 9: Lehár-est. 10.45. Hangverseny. 

Belgrád. 12: Gramofon. 1.05: Rádiózenekar. 

9: Ünnepi 

Swift: Gulliver utazásai 

hangverseny. 12: Tánczene. 

Rádiózenekar, balalajka zené 
ka-est. 11.45: Gromofon. 12: 
tánczenéből. Ejfél után 1: Ki 

zene. Königswusterhausen. ; 

hangverseny. 6.20: Zongora 

ka-est. 9: Vidám táncóra. 1 

bajnokai. Lipcse. 5: Szimfo 

versenye. 9.10: Tarka-est. 12. 

Strassburg. Este 7: Hangve 
Gramofon. 10.30: Hangverseny. 

dám-est. Éjfél után 1: Táncze 

6.10: Kamaralemezek. 8.30. 

9.40: Vigjáték és tánczene. 

Könnyü zene. 8.20: Hegedümü 

9.40: Operaelőadás. Stockholm. 

Régi tánczene. 9.45: Szórak 

lok és táncok. 10.20: Zongorajá 

Tánclemezek. 12: Kávéházi tánc: 

11.10: Gramofon. 4.30: Gramo. 

Német óra, hirek, karácsonyi 

Zongora és zenekari verseny. 

8.30: Zongoramüvész játéka. 9.3. 

11.15: Tréfás előadás. 11.45: T. 

Temesvári Bank épüle 
modern 5 szobás lakás 

adó. Bővebbet a Temesvári 
kezelőségénél. 

Különféle 
lveszteri táncmu 
rendezhető az Arany Sza 
étterem télikertjében. A te 

dijmentesen 
egyesületek, társaságok rende 

Érdeklődök sziveskedjenek min 

mbás-hoz fordulni 

Stefán Lotter 
műasztalos 
Jenőherceg-utca Transilva 
Vállalja modern bu 
készitését, adott rajzok 
is a legkényesebb izlést 
tően garancia melle 

Szi 

Egy szén és jó könyv 
Előfizetőink és olvasóink a 

kiadóhivatalában a következő ki 
kaphatják önköltségi árban: 
Dickens: Copperfield Dávid 
Mark Twain: Huckleberry Finn 
Burnett: A kis lord 5 
Turóczi József: Magyar Robin- 
zonok 

Benedek Elek: Pajkos Peti 
(diszkötés) 

Sztrokay Kálmán: A kis ezer- 
mester 

Gárdonyi Géza: Mindentudó 
Gergely bácsi 3 

Verne Gyula: Sztrogoff Mihály 6 
Verne Gyula: öt hét léghajón 6 
Fodor László: Zugligeti va 

rázsló 

és még sok más gyermek- é 
könyv. Vidéki előfizetőinknek 
küldjük a portó hozzászámitásá 

Déli Hirla 
kiadóhivatal 

Temesvár, Szent György 

E Nyomatott a „Temesvarer 


